

БЕЛОРУССКАЯ БИБЛИОТЕЧНАЯ АССОЦИАЦИЯ: ОТ ОБЩИХ ЦЕЛЕЙ К КОНСОЛИДАЦИИ ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО СООБЩЕСТВА



К 20-летию образования ББА



Первый заместитель
директора Национальной
библиотеки Беларуси,
заместитель Председателя ББА

История Белорусской библиотечной ассоциации (ББА) началась 16 июня 1992 г. Именно в этот день состоялась учредительная конференция, на которой 262 делегата от библиотек Республики Беларусь приняли решение о создании своего профессионального общественного объединения.

За двадцать лет своего существования ассоциация прошла определенные этапы развития и, преодолев межведомственные барьеры, смогла обеспечить реальную, а не номинальную консолидацию библиотечного сообщества. Ярким тому примером является количество участников юбилейной конференции, а также присутствие на ней представителей органов законодательной власти и государственного управления.

Рассматривать работу ББА за истекший период можно в различных аспектах. Остановимся лишь на наиболее существенных вопросах, предопределяющих дальнейшее развитие ассоциации. Это, прежде всего, нормативно-правовое поле, организационная структура и членство в ББА, а также приоритетные направления ее работы.

Базовым документом, определяющим цели, задачи, структуру и полномочия нашего общественного объединения, является Устав. Он был принят учредительной конференцией и зарегистрирован Министерством юстиции Республики Беларусь 3 мая 1993 г. (свидетельство № 521). С учетом изменений в национальном законодательстве, а также характера и направлений деятельности ББА, в Устав неоднократно вносились изменения. Впервые это произошло по инициативе Совета в 1995 г. Дважды изменения вносились отчетно-выборной конференцией (май 1999 г., октябрь 2003 г.). И, наконец, действующая редакция Устава была одобрена Советом ББА в декабре 2005 г. Все изменения своевременно регистрировались в Министерстве юстиции Республики Беларусь с получением соответствующих свидетельств.

Не углубляясь в подробный анализ существовавших редакций, отметим наиболее значимые, повлиявшие на организацию деятельности ассоциации, нововведения. К ним относятся, в частности, изменения организационной структуры. С 2000 г. у ББА появилась возможность создавать районные (городские) и областные объединения. В этот же период было исключено коллективное членство в ассоциации.

С 2006 г. изменилась периодичность проведения конференций и, соответственно, увеличился срок полномочий избираемых руководящих органов ассоциации с двух до четырех лет.

В числе формальных изменений – переименование с 2004 г. таких выборных должностей, как «президент ББА» и «вице-президент ББА» на «председатель Совета ББА» и «заместитель председателя Совета ББА» соответственно. Необходимо также отметить, что до 2003 г. в составе Совета работал лишь один заместитель лидера ассоциации.

Представляется очень важным, что на протяжении всего периода существования цели и задачи ассоциации оставались неизменными. Этот факт является не свидетельством застоя, а результатом правильно выбранных ориентиров на этапе ее создания.

Основные цели ББА включают:

- всемерное содействие формированию оптимальных условий для развития библиотечного дела;
- охрану прав и законных интересов членов ББА;
- содействие профессиональному и социальному развитию членов ББА;
- удовлетворение профессиональных интересов членов ББА, в том числе на основании расширения международных связей.

Реализацию уставных целей обеспечивают следующие задачи:

- консолидация интеллектуальных, организационных и экономических возможностей работников библиотек и органов информации для совместного решения профессиональных задач;
- содействие возрождению национального самосознания и национальной культуры белорусского народа и других этнических групп населения республики;
- осознание в обществе приоритета библиотеки как центра национальной культуры, привлечение внимания общества к ее проблемам;
- представление и охрана интересов своих членов в органах государственной власти и управления;
- разработка концепции развития библиотечного дела Беларуси по мере изменения социально-политической и экономической ситуаций;
- участие в разработке приоритетных направлений подготовки и повышения квалификации библиотечных кадров;



координация научно-исследовательской работы в области библиотечного дела, библиографии и информатики;

иные задачи, которые связаны с интересами членов ББА и не противоречат действующему законодательству и целям Устава.

Помимо Устава а пакет основных регламентирующих документов ББА входят также «Положение о Гомельском городском отделении общественного объединения «Белорусская библиотечная ассоциация»» (2001 г.), «Положение о Борисовском районном отделении общественного объединения «Белорусская библиотечная ассоциация»» (2008 г.), «Положение о Почетной грамоте ББА» (2002 г.), «Положение об информационной службе ББА» (2004 г.).

Возможно, сегодня стоит задуматься о расширении данного пакета и разработке положений, регламентирующих деятельность каждого комитета ББА. Речь в данном случае идет не об ограничении творческой инициативы их руководителей и членов, а о более четкой постановке форм и направлений работы в рамках отдельных структур ассоциации. Наличие таких положений позволит также библиотечным специалистам республики с большей ясностью понимать и оценивать работу комитетов, адресно вносить предложения по повышению ее эффективности.

В составе ББА действуют интернет-клуб молодых специалистов, Джентельмен-клуб. Представляется, что наличие соответствующих положений способствовало бы расширению состава участников клубов и, следовательно, активизации их деятельности.

Ощущается также настоятельная необходимость в разработке Положения о сайте ББА (о причинах, побуждающих к этому, будет сказано ниже).

Помимо наличия нормативных документов важнейшим условием успешного функционирования общественного объединения является оптимальность его структуры. В основу организации ББА положен территориальный принцип. Высшим органом ассоциации является Конференция, которая созывается раз в четыре года.

Текущее руководство и координацию деятельности ассоциации согласно Уставу осуществляют следующие органы:

- правления районных (городских) отделений;
- правления областных отделений;
- Совет ОО «ББА».

Этот подход, позволяющий исключить излишнюю

концентрацию управленческих функций в столице, на практике реализован не в полной мере. Совет, безусловно, является стабильным и активно работающим органом, однако решить исключительно его усилиями все проблемы, стоящие перед сообществом, просто невозможно.

Сегодня в составе Совета действует 8 комитетов по основным направлениям библиотечной деятельности: разработка нормативно-регламентирующей документации, социально-правовая защита библиотечных работников, библиотечные фонды, внедрение современных информационных технологий, международные связи и др. Численный состав Совета, включая членов комитетов, – это менее трех десятков человек, совмещающих общественную деятельность с основной работой.

Тем не менее, надо отметить, что количество комитетов в последнем созыве сократилось (до 2006 г. действовало 12), а интенсивность и качество работы некоторых из них нельзя назвать удовлетворительными.

Оставляет желать лучшего региональная инфраструктура ББА. В настоящее время она представлена двумя отделениями: Борисовским районным (объединяет 136 членов) и Гомельским городским (объединяет около 100 членов). На областном уровне не создано ни одного отделения. При сохранении данной ситуации сложно говорить о дальнейшем развитии ассоциации. Решение ряда актуальных задач должно обеспечиваться на уровне регионов. Важно помнить, что принимая на себя инициативу по проведению конкретных акций и мероприятий, региональные отделения получают также определенную финансовую самостоятельность, так как в их распоряжении остается часть членских взносов.

Развитие структуры ББА напрямую связано с членством в ней. Участие в работе профессионального объединения – дело сугубо добровольное и обусловлено личным отношением специалистов к значимости задач, решаемых этим объединением. К сожалению, за двадцать лет активность библиотекарей в этом отношении практически не повысилась. На первых этапах существования ББА, когда допускалось коллективное членство, общее количество человек, входивших в ее состав, превышало в отдельные годы 2 тыс. С переходом на индивидуальное членство этот показатель значительно снизился – до 811 специалистов в 2004 г. Количественный состав ББА стабилизировался только к 2007 г., достигнув 1888 человек. Сегодня ассоциация по-прежнему объединяет около 2 тыс. представителей библиотек различной ведомственной принадлежности, то есть около 1/6 работающих в отрасли специалистов.

Несмотря на это, ассоциации удается выполнять значительный объем работ. Ежегодно при участии либо под эгидой ассоциации проводится не менее 30 мероприятий различной направленности.

Большое внимание ББА уделяет вопросам совершенствования нормативно-правовой базы библиотек республики. При ее непосредственном участии осуществлялась разработка и последующие редакции Закона «О библиотечном деле в Республике Беларусь», подготовка новой редакции Закона «Об авторском праве и смежных правах».

Многие из членов ассоциации работали над отрас-

левыми нормативными актами – Положением об организации совокупной сети библиотек Республики Беларусь, Положением о межбиблиотечном документообмене, Типовыми правилами пользования библиотеками в Республике Беларусь и многими другими важными для развития библиотечной отрасли документами.

Одним из важнейших направлений деятельности ББА является организация корпоративного взаимодействия библиотек республики. Значительную роль в этом отношении сыграла Концепция информационного взаимодействия библиотек Беларуси, разработанная советом ББА в 1999 г.

В настоящее время в республике успешно работает национальный консорциум BelLibNet, созданный в целях организации доступа к электронным научным и образовательным ресурсам. Он объединяет около 30 библиотек различных типов. При непосредственном участии членов ассоциации создан Совет по информационному взаимодействию библиотек Беларуси, задачей которого является выработка и реализация стратегических направлений по созданию и использованию совокупных информационных ресурсов.

ББА активно сотрудничает с информационно-культурными центрами при посольствах США, Германии, Франции. Ряд интересных проектов был реализован совместно с Межведомственным городским библиотечным советом, действующим при Управлении культуры Мингорисполкома.

Консолидация библиотекарей Беларуси рассматривается Советом ББА также в контексте развития и укрепления связей с международным библиотечным сообществом. В 1993 г. ББА вступила в Библиотечную ассамблею Евразии (БАЕ). С 1997 г. ассоциация является членом ИФЛА.

В свое время были подписаны договор о сотрудничестве с Обществом библиотекарей Литвы (1999 г.), трехсторонний договор о сотрудничестве с ассоциациями России и Украины (2002 г.), декларация о сотрудничестве с библиотечными ассоциациями Казахстана, Польши, России и Украины (2002 г.).

И все же самым масштабным по количеству проводимых мероприятий в деятельности ассоциации является содействие профессиональному развитию библиотечных специалистов. Ежегодно под ее эгидой проводятся крупные международные конференции, многочисленные семинары, круглые столы. Более того, в этом направлении сформировались устойчивые традиции.

К их числу можно отнести профессиональные визиты белорусских специалистов в зарубежные страны для ознакомления с лучшими достижениями в области современных архитектурных и технологических решений, реализованных в публичных, научных и вузовских библиотеках, в обмене опытом и развитии международных связей белорусского библиотечного сообщества. В мае 2012 г. состоится уже седьмая поездка.

Не менее значимой являлась инициатива председателя Совета по проведению на постоянно действующей основе Форума библиотекарей Беларуси. Это масштабное мероприятие было успешно проведено в 2009 и 2011 гг. и доказало свою жизнеспособность. Хочется выразить уверенность, что многие из нас встретятся в следующем году на 3-м Форуме.

Рассматривая традиционные для ББА мероприятия, нельзя обойти стороной вопрос преемственности. Так, на протяжении многих лет комитетом по ка-

драм проводились занятия Зимней школы «Актуальные проблемы непрерывного библиотечного образования», школы директоров «Искусство результативного управления», пользовавшиеся авторитетом среди специалистов. После фактического выхода руководителя комитета из состава Совета никто из членов не смог продолжить это начинание.

Важно не только сохранить, но придать больший масштаб такому направлению, как проведение выездных расширенных заседаний Совета ББА в регионах, хотя его реализация сопряжена с определенными организационными и финансовыми проблемами.

Сколь бы насыщенной не была деятельность любой организации, реальную оценку общества она может получить лишь при активном ее освещении в средствах массовой информации. В этом контексте значительным достижением ББА является создание собственных печатных органов. Первым из них стал «Вестник Белорусской библиотечной ассоциации», который выходил с 1996 по 1999 г., (ответственный редактор Н. Березкина). До 2001 г. подготавливалась электронная версия издания на английском языке. В журнале публиковались материалы о деятельности ассоциации, статьи о состоянии и перспективах развития библиотечного дела в Беларуси, хроника событий в библиотечной жизни республики и т. д. Можно отметить, что подготовка «Вестника» осуществлялась на общественных началах (в этот период в составе Совета действовал комитет по информационно-издательской деятельности) и была связана с рядом финансовых трудностей.

В апреле 1997 г. вышел первый номер профессионального журнала «Бібліятэчны свет», а в сентябре 1999 г. – первый выпуск журнала «Бібліятэка прапаўе». Эти периодические издания по настоящее время являются своеобразным рупором ББА и позволяют библиотечному сообществу следить за тенденциями развития отрасли.

Развитие информационных технологий диктует необходимость использования новых форм профессиональной коммуникации. Незаменимым средством в этом отношении является сайт ассоциации. В 2010 г. он переведен на новый хостинг и новую программную платформу. Дизайн сайта стал более привлекательным, улучшилась навигация, появились новые сервисные возможности. Но, к сожалению, контент сайта на текущий момент нельзя назвать удовлетворительным. Предстоит большая работа по наполнению разделов, устранению лакун, созданию новых разделов (в частности, базы данных членов ББА). Ее сложно будет осилить без распределения между членами Совета ответственности за информационное наполнение и актуализацию отдельных разделов. Именно поэтому выше говорилось о необходимости разработки положения о сайте ассоциации.

Немаловажными для оперативного информирования специалистов о предстоящих и текущих событиях в библиотечном мире являются служба электронной новостной рассылки, библиотечный блог «Библиотекари Беларуси», а также интернет-блог «Библиомир: взгляд из Гомеля», поддерживаемый Гомельским городским отделением. К сожалению, уровень автоматизации многих библиотек, в частности подключение к сети Интернет, делает этот канал получения информации недоступным для многих специалистов.

Информационная деятельность ББА ориентирована и на внешнюю среду. Ежегодно ассоциация при-

Навіны ББА

нимает участие в Минской международной книжной выставке-ярмарке. К сожалению, на стенде ассоциации представляются рекламные материалы только столичных библиотек. Между тем, статус мероприятия позволяет говорить о необходимости участия в нем региональных библиотек посредством представления своих информационных материалов.

Активная деятельность ББА способствовала повышению престижа библиотечной профессии в обществе. Об этом свидетельствует, в частности, поддержка главой государства инициативы ассоциации по учреждению государственного праздника – Дня библиотек. С 2001 г. наше сообщество имеет возможность отмечать свой профессиональный праздник, проводить ряд мероприятий в его рамках. Знаменательно и то, что эти мероприятия находят широкое отражение в средствах массовой информации.

В заключение доклада хотелось бы вернуться к вопросу роли каждого члена ассоциации в решении целей и задач нашего общественного объединения. Успешному становлению и развитию ББА во многом способствовало то, что в числе ее лидеров были такие знаковые для библиотечного дела фигуры, как В.Е. Леончиков, Г.Н. Олейник, В.Н. Сороко, П.М. Лапо, ныне действующий председатель Н.С. Чуева. В качестве заместителей, руководителей комитетов работали Н.Ю. Березкина, Л.Г. Кирюхина, В.А. Голубев, Р.Н. Сухорукова, О.А. Соболевская и многие др.

Сегодня важно не только сохранить, но и приумножить накопленный нашими предшественниками опыт. Хочется выразить уверенность, что ББА достойно справится с этой задачей благодаря взаимному стремлению библиотечных специалистов к добровольному объединению сил для решения важных проблем своей профессиональной деятельности.

Summary

The author of the article sums up 20-years activity of the Belarusian Library Association, notes main purposes and tasks of consolidation of librarians in the near future.

